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Wstęp 
    

Szanowni Państwo, drogie nauczycielki i nauczyciele,  

 
Rok 2024 rozpoczynamy od inauguracji comiesięcznego newslettera, za pośrednictwem 
którego będę przekazywać bieżące informacje z Yad Vashem.  

Życie w Izraelu, także dla osób pracujących w Yad Vashem, upływa od kilku miesięcy 
pod znakiem trwającego od października konfliktu zbrojnego z Hamasem. Sytuacja w 
regionie jest niestabilna, wiele rodzin jest straumatyzowanych masakrą z 7-go 
października, 200 000 osób przesiedlonych z terenów zagrożonych nadal nie wróciło do 
domów. W Gazie trwa operacja wojskowa, która pochłania coraz więcej ofiar. Nadal jest 
tam przetrzymywanych ponad 100 osób porwanych przez Hamas 7 października, w tym 
edukator Yad Vashem Alex Dancyg. Modlimy się o ich szybki powrót i zakończenie 
wojny. 

Równocześnie jednak, na miarę możliwości, staramy się kontynuować naszą pracę. Na 
razie nie gościmy grup zza granicy. Budynek Szkoły Yad Vashem przekształcono w 
szkołę podstawową dla dzieci ewakuowanych ze strefy wojennej, w okolicy granicy z 
Gazą. Muzeum jednak działa, otwarto także nową wystawę sztuki, o której piszę w 
Newsletterze.  

Ponadto na następnych stronach podsumowanie anonimowej ankiety dotyczącej 
wpływu trwającego konfliktu na nauczanie o Holokauście w Polsce i informacje o 
odbytych i planowanych zajęciach online.  

Pozdrawiam serdecznie, życzę pomyślnego roku i zapraszam do 

kontaktu  

 

 
Katarzyna Czerwonogóra 

Koordynatorka programów edukacyjnych w 
Międzynarodowej Szkole Nauczania o 

Holokauście Yad Vashem 
katarzyna.czerwonogora@yadvashem.org.il 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

mailto:katarzyna.czerwonogora@yadvashem.org.il
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AKTUALNOŚCI 

  

25 stycznia 2024 zmarła 

Batszewa Dagan, ocalała z 

Holokaustu przedszkolanka i 

edukatorka, była więźniarka 

obozu koncentracyjnego 

Auschwitz-Birkenau.  
 

Urodziła się w Łodzi w 1925 r. i 
wychowała w domu o orientacji 
syjonistycznej. Jeszcze przed 
wybuchem wojny jeden z jej braci 
wyemigrował do Palestyny. Batszewa 
ukończyła polską szkołę podstawową i 
była uczennicą gimnazjum, gdy 
wybuchła II wojna światowa.  W czasie 
wojny przymusowo mieszkała w getcie 
w Radomiu i Warszawie, gdzie 
angażowała się w działalność 
podziemną w ramach syjonistycznego 
ruchu młodzieżowego Haszomer 
Hacair. W maju 1943 r. deportowana 
do Auschwitz, skąd poprowadzono ją w 
marszu śmierci do obozu w 
Ravensbruck w styczniu 1945 r.  
Przeżyła wojnę jako jedyna z 
dziewięciorga rodzeństwa.  
 W 1945 r. wyemigrowała do Palestyny. Ukończyła seminarium nauczycielskie w Petach Tikwie 
i pracowała jako przedszkolanka w Tel Awiwie i Holonie. W kolejnych latach uzyskała licencjat 
z edukacji na Uniwersytecie Hebrajskim oraz z psychologii na Uniwerystecie Colombia. Pod 
koniec lat 60-tych zaczęła angażować się w tworzenie postaw pedagogiki Holokaustu, które 
wyznaczają nasz paradygmat do dzisiaj – przede wszystkim jest to nauczanie adekwatne do 
wieku i opowiadanie młodszym dzieciom historii, które nie traumatyzują – mają szczęśliwe 
zakończenie. Tak jak napisana przez Batszewę historia "Czika, piesek w getcie".   
 
Niech Jej dusza zostanie wpleciona w łańcuch życia wiecznego 
 

Wersja filmowa historii Cziki nakręcona na podstawie książki (w jęz. niemieckim z angielskimi 
napisami: https://vimeo.com/270511276 ) 
 
 
 

https://vimeo.com/270511276
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AKTYWNOŚCI ONLINE 
 

• Z okazji Międzynarodowego Dnia 
Pamięci o Holokauście (27 stycznia) 
odbyło się spotkanie z Anną Bikont 
poświęcone jej książce 'Cena. W 
poszukiwaniu żydowskich dzieci w 
powojennej Polsce".  

Ponad 90 osób uczestniczyło w rozmowie 
o powojennych losach dzieci, które wojnę 
przeżyły w polskich rodzinach. Dziękuję 
za liczne przybycie, pytania i komentarze!   
 
 
 
 
 
 
 
 

Polecam lekturę książki: 
https://czarne.com.pl/katalog/ksiazki/cena  

 
 
 
 
 

• W lutym zapraszam Państwa na spotkanie związane z sytuacją w Izraelu, wpływie 
trwającej wojny na nauczanie o Holokauście na świecie i kondycję społeczności 
żydowskiej. Spotkanie odbędzie się 18 lutego o godz. 20:00. Informacje o rejestracji 
podam w osobnym mailu.  

 

• W marcu, przy okazji Dnia Kobiet, spotkamy się na zoom na rozmowę o życiu i sztuce 
Haliny Ołomuckiej. Dokładne informacje podam w osobnym mailu.   

 

https://czarne.com.pl/katalog/ksiazki/cena
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Wystawa Shai Azoulai w Muzeum 
Sztuki Holokaustu Yad Vashem  
 
Izraelski artysta Shai Azoulai od jesieni 2023 
roku był rezydentem Yad Vashem. W efekcie 
jego wielogodzinnych pobytów na terenie 
kampusu powstała wystawa "Większe ode 
mnie", otwarta w tym miesiącu. 
 
Shai Azoulay (ur.1971) jest malarzem i 
wykładowcą w Akademii Sztuki im. Bezalela 
w Jerozolimie.   
W najnowszej wystawie Azoulai, izraelski 
Żyd pochodzenia marokańskiego, pyta o 
swoją łączność z dziedzictwem Holokaustu -  
tragedią, której doświadczyła przede 
wszystkim diaspora europejska.  
 
Więcej obrazów i informacji o wystawie: 
https://www.yadvashem.org/museum/art/e
xhibitions/shai-azoulay.html  
 
https://blogs.timesofisrael.com/im-an-
israeli-artist-of-moroccan-descent-is-the-
holocaust-my-story-to-tell/  
 
 

  

 
 

 

https://www.yadvashem.org/museum/art/exhibitions/shai-azoulay.html
https://www.yadvashem.org/museum/art/exhibitions/shai-azoulay.html
https://blogs.timesofisrael.com/im-an-israeli-artist-of-moroccan-descent-is-the-holocaust-my-story-to-tell/
https://blogs.timesofisrael.com/im-an-israeli-artist-of-moroccan-descent-is-the-holocaust-my-story-to-tell/
https://blogs.timesofisrael.com/im-an-israeli-artist-of-moroccan-descent-is-the-holocaust-my-story-to-tell/


Str. 6 

Ankieta dotycząca wpływu trwającego konfliktu między Izraelem a 
Hamasem na nauczanie o Holokauście w Polsce 

W grudniu 2023 do wszystkich absolwentów i absolwentek naszych seminariów 
została rozesłana anonimowa ankieta dotycząca wpływu trwającej w Izraelu 
wojny na nauczanie o Holokauście. Dziękuję za udział w ankiecie! 

W poprzedzających tygodniach docierały do nas maile o tym, że sytuacja 
polityczna wpływa na przebieg lekcji o Holokauście w różnych miejscach na 
świecie. Trwający konflikt spolaryzował wiele społeczeństw, a młodzież 
odczuwająca solidarność wobec palestyńskich cywilów ma trudności w 
dyskutowaniu o historii Zagłady Żydów bez angażowania ocen wobec 
współczesnej polityki Izraela. Towarzyszący tej sytuacji wzrost antysemityzmu 
dodatkowo osłabia możliwość korzystania z materiałów o historii Zagłady. 

Wyniki ankiety z Polski pokazały, że temat konfiktu jest obecny w świadomości 
polskich uczniów i uczennic, i bywa przywoływany na lekcjach o Holokauście 
(poniżej wybrane wyniki ankiety). Jesteśmy otwarci na dyskutowanie z Wami 
tych problemów (w tym celu w lutym spotkamy się online w lutym, i wówczas 
dokładnie omówię wyniki ankiety).  

Jako instytucja zajmująca się edukacją o Holokauście, nie chcemy dawać 
gotowych odpowiedzi na pytania o sytuację polityczną. Wykracza to poza nasz 
mandat. Wierzymy, że także w przypadku kiedy sytuacja polityczna staje się 
tematem zajęć, naszym obowiązkiem jest skierować zajęcia na ścieżkę edukacji, a 
nie dyskusji ideologicznej. Jak można to zrobić? 

 
✓ Zachęcaj uczniów do szukania ludzkiego 

wymiaru tego konfliktu.  Wspieraj 
rozwijanie empatycznej postawy wobec 
różnych ofiar, bez powtarzania 
istniejących narracji i ideologii, które 
umniejszają doświadczenia „drugiej 
strony", zamiast prowadzić do głębszego 
zrozumienia wydarzeń, które miały 
miejsce. 
 
 

✓ Wykorzystaj temat konfliktu do rozmowy 
o krytycznym podejściu do źródeł. 
Zastanówcie się razem, w jaki sposób i 
jakimi metodami zdobywamy informacje i 
budujemy wiedzę. Uwzględnij media 
społecznościowe i inne szeroko stosowane 
źródła informacji aby wzmocnić 
umiejętność korzystania z mediów wśród 
uczniów (w tym krytyczne korzystanie z 
mediów społecznościowych). 
 

 
✓ Zapewnij uczniom jasne definicje 

podstawowych terminów i jasne 
wyjaśnienia konstelacji 
historycznej/geograficznej. Opisywanie 
wydarzeń od 7.10 terminami takimi jak 
„Holokaust”, „Ludobójstwo”, „Apartheid” 
czy „Czystki etniczne” nie pomaga w ich 
zrozumieniu. Jest to jedynie 
instrumentalizacja tych terminów w celu 
oskarżenia, marginalizacji cierpienia 
drugiej strony lub rywalizacji w byciu 
ofiarą. 

 
Dla zainteresowanych poszerzaniem 
perspektywy polecam w temacie:  

• Podcast Konstantego Geberta Ziemia zbyt 
obiecana o historii Izraela  

https://ziemiazbytobiecana.pl/   
 

• Polskojęzyczny kwartalnik izraelski 
"Kalejdoskop" o codzienności 
współecznego Izraela 

Kalejdoskop.  

https://ziemiazbytobiecana.pl/
https://kalejdoskop.co.il/kalejdoskop/#:~:text=%E2%80%9EKalejdoskop%E2%80%9D%20to%20nowy%20polskoj%C4%99zyczny%20kwartalnik,bliska%20jest%20tematyka%20polsko%2Dizraelska.
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Wybrane wyniki ankiety: 
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"Bardzo dużo myślę o tym konflikcie... wydaje się, że sytuacja jest niemożliwa do rozwiązania, jak 
z dramatu antycznego... Wśród więzionych przez Hamas jest Alex Dancyg, którego świetnie 
znam ze szkolenia w Yad Vashem, Alex gościł w mojej szkole. Nie potrafię przestać o nim 

myśleć..." 
 
 


